

人生如门

编者按

人生,一直面临着各种各样的门。即将成年的我们,眼下正是如此。高考完毕,便只是面对着各种各样的门。我们需要做的,就是作出敲开某一扇门的抉择。也许,是时候邀上几个死党,骑脚踏车绕着校园一圈又一圈;也许,是时候告诉那个曾经顶撞过的老师,说出藏在心底的歉意;也许,是时候告诉满腹关切的父母,请放一放紧

握的手,我们已对自己的未来有了朦胧的规划……12年寒窗苦读,挤过百万大军,溢出多少眼泪和欢笑。现在,就要紧握那一纸用数不清的熬夜、此起彼伏的青春痘、永远做不完的试题、以及不抛弃不放弃的信念所换来的通行证,去敲开某一扇最适合自己的门。每扇门都是一个机会。门里有这样或是那样的东西,就看我们如何去把握了。因为,

我们相信,只要我们去敲门,总有一扇门是朝我们打开的!

《三湘都市报》本次联手省内重点高校,重磅推出《当幸福来敲门》系列报道,与其说是展现高校风采、谱写大学传奇,其实更是在介绍我们即将面临的那一扇扇人生之门。是时候了!我们幸福地敲门,一起放飞我们人生的梦想!

仁爱满园香千里 养根俟实正其时

——湖南人文科技学院升本6年纪实 记者 彭顺 通讯员 彭晓华

踏上湖南人文科技学院这片热土,一种奋发进取的氛围就盈满胸怀,一阵阵浓郁的书香就扑面而来,一片片葱茏的绿色就占据视野。

这是一个仁爱、和谐、温暖的家园。

在这片播种理想、播种希望、播种热情、开拓进取的热土上,每天都有令人感动、令人振奋的事情在发生,解读这些故事背后蕴含的深意,我们不难了解这所新兴本科院校所倡导的精神和作风:仁爱和谐、勤勉严谨、敬业奉献的精神,就是谋近以致远、养根而俟实的务实作风。



上图 校门

右图 省委副书记梅克保(左三)在该校党委书记姜正国教授(左二)和校长柏连阳教授(右一)的陪同下视察该校



大学之大,必有大楼

梅贻琦1931年12月3日到清华大学任校长当天,在全校大会上发表的就职演说中,说到了“大学之大,非大楼之大,乃大师之大”的办学理念。然而,梅校长并不是说大学不要大楼,此话是表明梅校长重视人才之意,但这话后来被一些人误读。毕竟大楼是大学的一个先决条件。

湖南人文科技学院起源于1978年成立的娄底师范专科学校,2004年3月被教育部批准升格为本科院校。升本不仅让学校有了一条新的起跑线,而且圆了娄底几百万人民渴望办本科大学的梦。升本之初,学校确立了内涵与外延式发展齐头并进的发展路子。由于省委、省政府和娄底市委、市政府领导对学院的发展高度重视,省市领导和相关主管部门的大力支持,湖南人文科技学院对学院周边地域开始了大规模的兼并,一座座漂亮的大楼神奇地拔地而起。与学院一墙之隔的娄底职业技术学院南院整体出让给湖南人文科技学院,涟邵技校整体加盟,娄底农科所成建制成为学院下属单位。随着学院的扩大,东珠区、北斗区、西金区、南风区、成慧区等一个个极富人文色彩和文化底蕴的教学片区在学院的整体框架内连接成片,蔚为壮观。目前,学院占地面积1050亩,拥有教学生活用房52万平方米,各种教学实验设备7000多万元。学校新图书馆于今年5月10日正式开馆,馆舍面积2万6千平方米,馆藏图书100多万册。多功能的逸夫艺术大楼也将于近期投入使用。在未来几年内,学校将增建南大门、西大门、北大门,把兼并后的校区连成一个整体。

在外延发展突飞猛进的同时,升本六年来,学校的内涵建设得到了长足发展。现在,湖南人文科技学院已拥有近2万名师生员工、32个本科专业,涵盖文学、理学、工学、教育学、经济学、管理学、法学、农学等8大学科门类;学校曾先后9次被评为“全国大学生社会实践活动先进单位”,并荣获“湖南省文明单位”、“湖南省先进基层党组织”、“湖南省

党建评估先进单位”、“湖南省园林式单位”、“湖南省普通高校招生工作先进单位”、“湖南省普通高校毕业生就业工作先进单位”、“湖南省大学生助学管理工作先进单位”、“湖南省大学生心理健康教育先进单位”、“湖南省思想政治教育先进单位”、“湖南省省直单位社会治安综合考评红旗单位”等荣誉称号。

大学之大,必有名师

如果说,大楼的多寡是一个学校的外在表征的话,那么由诸多大师、名师营造出的学术氛围则是这个学校不断壮大发展的灵魂动力。湖南人文科技学院的领导者非常清醒地认识到这一点。学校坚持人才强校战略,把建设高素质的教师队伍作为一项基础性和战略性的工作来抓,升本以来,资助一批又一批青年教师读博读硕,到国内外名校进修培训,校领导多次走访全国各重点高校和科研机构,礼贤下士,为学校访求名师。在学校良好的发展势头、优厚的教学生活条件、特别是校领导求贤若渴的精神感召下,一批又一批全国各地的教学名师举家迁到湖南人文科技学院,为学校师资队伍的建设增加了雄厚实力。学校大力推进“双百人才工程”,实施“学科带头人工程”、“学术带头人工程”。积极鼓励教学骨干冒尖,对有实力评上教授副教授的教师,学院对其教学科研工作全力支持,积极为他们创造条件。在现有专任教师队伍中,已有中国工程院院士1人(名誉院长),享受国务院特殊津贴的专家4人;教授、博士各近100人,副教授近300人;博士、硕士400多人;还聘有国内外兼职教授55人,外籍教师5人。

在师资队伍建设中,校领导身先士卒,带头开展教学科研活动,校党委书记姜正国、校长柏连阳都是本专业的学术领军人物,两人都是博士研究生导师。在行政工作之余,也是骨干教学力量的第一梯队。在学校的良好风气熏陶下,青年教师队伍迅速成长,目前,学院有省级青年骨干教师51人;有湖南省新世纪121人才工程人选6人,曾宪梓教育

基金奖获得者5人,湖南省徐特立教育奖获得者1人,湖南省教学名师1人。

大学之大,必有大学问

师资队伍建设的加强,有力推进了学科建设。学校着力夯实基础学科专业,大力发展应用学科专业,积极发展新兴、边缘和交叉学科专业,逐步形成“以基础学科为基点、应用学科为主导、重点学科为标志”的特色鲜明的学科专业体系。目前,学校已拥有省级精品课程51门,校级精品课程541门,主持完成国家、省部级教改课题35项,获省部级以上教改成果15项;学校由单一的师范院校发展成为一所综合性的多学科本科院校,形成了师范类与非师范类专业并重的发展格局。拥有湖南省重点建设学科2个,教育部第一类特色专业建设点2个,湖南省第一类特色专业建设点3个,湖南省“十一五”重点专业2个,湖南省哲学社会科学研究中心2个,湖南省示范性实践教学中心1个,湖南省产学研示范基地2个;教育部大学生龙狮培训基地1个。

大学学报,是高校科研成果的

重要展示基地,是高等院校研究实力和师资水平的重要窗口。2008年,《湖南人文科技学院学报》在全国数以千计的大学学报中异军突起,被评为全国高校社会科学学报百强之一,让不少高教界同行刮目相看。近5年来,学校主持完成国家、省部级教改课题35项,获得省部级以上教研教改成果15项。近5年来,科学研究工作厚积薄发,硕果累累,共获得各级各类科研项目立项资助435项,其中,国家自然科学基金项目4项,国家社会科学基金项目4项,省部级项目127项,娄底市科技计划重大专项1项,在省部级以上刊物发表学术论文2790篇,其中,被SCI、EI、ISTP三大检索系统收录93篇,在CSSCI刊物上发表学术论文188篇,在光明日报上发表或被新华文摘、人大报刊复印资料全文转载100余篇,出版学术专著78部,主编或参编教材48部,获湖南省首届自然科学奖1项,获湖南省社会科学成果奖6项,取得国家发明专利7项。

湖南人文科技学院十分注重产学研相结合,着力将教学、科研与引领、服务地方经济建设结合起来,一系列科研成果在地方经济建设中得到转化,“架空导线覆冰冻结机理与覆冰数值模拟”获得国家自然科学基金资助,能为南方雪灾的预防发挥重大作用;学院农科所的“玉竹规范生产标准与产业化研究”、“三系杂交中晚稻娄优36的选育与应用”被地方广泛应用;“两系杂交水稻新组合——陆两优267”经湖南省农作物品种评审委员会批准向全省推广;学院与企业合作开发的矿山井下通信系统已经进入试产阶段……

大学之大,必有名生

厚德、博学、自强、创新,辛勤的耕耘和莘莘学子的拼搏进取共同铸就了学院仁爱和谐、勤勉严谨、敬业奉献的传统。湖南人文科技学院桃李满天下,学生每年都要创造许多优秀的业绩。

近5年来,学校学生参加国际、全国和全省的数学建模比赛、数学知识竞赛、英语演讲比赛、英语水平等级考试、计算机水平等级考试、电子设计大赛、大学生“挑战杯”比赛、书画竞赛、五项全能音乐基本功竞赛、大学生文艺汇演等各类竞赛与考试都取得了优异成绩,共获得国

际一等奖3个、二等奖3个,国家一等奖4个、二等奖7个,省级一等奖27个。定向越野、武术套路、舞龙舞狮等一直是学校的传统优势项目,共获得全国一等奖17个。学生参加研究生招生和国家司法考试所呈现出的爆发力,也让不少名牌大学为之侧目。例如,今年化学与材料科学系86名本科毕业生,有49人参加了研究生考试,其中44人上线,上线率达91.67%,已有34人被录取,所录取的学生有近半数“985”或“211”工程的知名大学;该系从2006至2010年的5年间共有本科毕业生334人,共录取研究生111人,占33.23%。今年政法系48名学生参加了国家司法考试,通过34人。众所周知,国家司法考试号称最难通过的考试,平均通过率不足十分之一。从越来越严峻的毕业生就业形势看,也更加印证了学校对学生的无比关怀和令人信服的育人质量。近年来,学校明确提出了“立足当地、稳固珠三角、融入长三角、辐射全国”的毕业生就业工作思路。学校在新疆、广东、福建及省内各地建立了近30个毕业生就业创业基地,每年都为毕业生安排大型招聘会,每年春季招聘月活动都有数百家单位来校招人,仅活动月提供的就业岗位就达到数千个。在水瘦山寒的金融隆冬,学校毕业生用过硬的素质,得到了用人单位和社会各界的一致认可,就业率在全省同类本科院校中一直处于前列。今年学校有6名毕业生被世博会管理局挑选为世博会正式工作人员,他们的英语水平都达到专业八级,学校成为为世博会输送高素质工作人员的湖南两所二本高校之一;中文系2名同学被挑选为中国南航的空姐,其中1人还获得今年南航“亚运空姐”招募大会长沙赛区前五强的荣誉。这是学校32年历史的沉淀,是学校办学实力的显示,也是学校腾飞的见证。

今年年初,省委副书记梅克保视察湖南人文科技学院,他在了解学校的办学基本情况后,高度称赞说:“湖南人文科技学院很有办大学的气势,来势好,发展快,前景光明。”如今的湖南人文科技学院,全体师生在学校党委、行政的正确领导下,坚持科学发展,致力后发赶超,踌躇满志,意气风发,正朝着建设高水平地方本科大学的远大目标昂首奋进!

第五教学楼

